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宜昌市部分示范高中教学协作体2017年秋期末联考

高一历史

（全卷满分：100分     考试用时：90分钟）

一、选择题（每小题2分，共48分）
 1.历史上，一个家族累世同居被朝廷旌表，称之“义门”。郑义门，又称“江南第一家”， 是中国古代家族文化的重要遗址，其合众生活的热闹场景足足延续了十五世。与这一现象密切相关的是(　　)

A. 世袭制       B. 宗法制       C. 分封制       D. 郡县制

2. 在西周的分封制下，受分封的偏远诸侯国逐步接受了中原文化，一些大诸侯不断向周围的夷、戎、狄等少数民族用兵，进而兼并其土地，进行文化渗透。这主要说明分封制 （     ）

A. 有利于加强君主专制
                B. 有利于加强中央集权


C. 确立了一套等级制度
                D. 促进了民族的交融

3. 《嬴政的道》一文中写道:“始皇帝嬴政比较黏糊，只要走进历史，不管你是否乐意，也无论你停在哪一段儿，他都将不请自来，躲不掉也避不开。”作者这样评价秦始皇，主要是基于他(    )

A. 奠定了后世两千多年的国家政治框架      B. 开始实行郡县制

C. 确立了三公九卿的中央制度              D. 确立了皇帝制度

4.有史学家认为：从秦汉起，官僚体制就是中国制度的核心问题，而这个核心问题又可以分成两个大的子问题，一是官僚的选拔问题，二是官僚体系内部的权力制衡。隋唐时期统治者为解决“官僚体系内部的权力制衡”问题的重要举措是(　　)

A. 废分封，置郡县      B. 设立三公九卿制      C. 确立三省六部制      D. 实行科举制

5.清代光绪时期的荒灾救助集前代之大成，近乎完备周密。但据《申报》记载，1906年湖南发生水灾，江西安义县等地出现禁止米谷出省救济湖南事件。几年后，湖南邻省发生水灾，湖南巡抚也下令限制省内粮食流入邻省灾区。这反映了(    )

A. 灾荒造成省际矛盾逐渐激化                B. 地方政府赈灾能力的下降

C. 吏治腐败破坏荒灾救助机制                D. 封建朝廷的权威面临挑战

6．《西方政治文化传统》评价雅典民主政治：“对平民治国能力的盲目崇拜以及平民群众权力的无限膨胀，使国家失去了有效的制衡机制。”实质上是(　　)

A．否定公民民主政治
 B．批判过度的直接民主  C．肯定国家制衡机制  D．肯定专制中央集权制

7.《十二铜表法》第六表所有权和占有规定“凡以他人的木材建筑房屋或支搭葡萄架的，木料所有人不得擅自拆毁而取回其木料。”“在木料和建筑物己分离，或作葡萄架的柱子已从地中拔出后，则原所有人有权取回。”材料主要表明该法(　)
A．维护私有财产    B．条文清晰内容全面     C．协调邻里关系      D．保留习惯法的内容

8．某思想家说：“(英国)是世界上抵制国王达到节制君权的唯一国家，它通过不断的努力，终于建立了合理的政府。在这个政府里，君主有无限的权力去做好事，如果想做坏事，那就双手被缚了。”下列各项中，能够说明这一观点的史实依据是英国(　　)

A．议会的出现 
B．议会通过《权利法案》   C．资产阶级革命的爆发   D．通过革命处死国王

9．华盛顿在1787年3月致麦迪逊的信中说：“凡是有判断能力的人，都不会否认对现行制度进行彻底变革是必需的。我迫切希望这一问题能在全体会议上加以讨论。”这里所说的“彻底变革”是指(　　）

A．革除联邦体制的弊端                     B．建立三权分立的共和体制

C．废除君主立宪制                         D．改变松散的邦联体制

10. 近代法国政体更换频繁，1789—1875年间出现过君主立宪制、军事帝国、复辟王朝、民主共和制等不同政体。这反映了(　　)

A．民主进程艰难曲折　B．启蒙思想日益深入  C．专制王朝力量强大   D．政治体制不断完善

11．恩格斯说：“1871年德意志帝国宪法是‘按照’俾斯麦的‘手段剪裁’的。”这实际上说明了德意志帝国宪法的最突出的特点是(　　)

A．具有专制主义色彩  
B．具有民主主义色彩

C．确立君主立宪政体   
D．议会掌握着立法权

12．“以中国有用之财，填海外无穷之壑，易此害人之物，渐成病国之忧。”依据材料判断，禁烟运动要解决的首要问题是(　　)

A．遏制吸毒，医治官场恶疾               B．制止白银外流，缓解政府财政危机

C．整顿海防，打击英国入侵               D．打击鸦片走私，增加政府外贸收入

13．某专家在评价太平天国运动时说：“(缔造者们)言辞的崇高……平等的许诺……越来越使渴望解脱重重压迫的贫民失望。”下列最有可能导致“贫民失望”的是(　　)

A．金田起义仓促举事                      B．《天朝田亩制度》流于空想

C．定都天京斗志松懈                      D．《资政新篇》因故未能实行

14．1895年中日《马关条约》中规定：“日本臣民得在中国制造一切货物，其于内地运送税、内地税、钞课、杂派……即照日本臣民运入中国之货物一体办理，自应享优例豁除。”这一规定对中国造成的严重影响是(　　)

A．中国开始丧失关税自主权                B．有利于日本对中国资源的掠夺

C．中国民族工业发展环境更加恶劣          D．日本建立起对中国的经济控制

15．武昌起义爆发后，列强最初的反应是不惜诉诸武力干涉，然而几天后，驻汉口英、俄、法、德、日领事公派代表与军政府都督黎元洪面晤，表示“承认民军为交战团，各国严守中立”。列强态度变化的主要原因是(　　)

A．认为袁世凯有能力控制局势                B．清政府迅速土崩瓦解

C．革命党人对列强的积极争取                D．革命形势的迅猛发展

16．一位五四运动的参与者回忆说：被捕的学生初由各地警察送到各警察分所，而那些学生就在各分局分所对着看守警察演讲起来，学生“垂泪而道”，警察亦大都“掩面而泣”。这说明五四运动(　　)

A．是一次彻底的、反帝反封建的革命运动       B．青年学生在运动中起了主力军的作用

C．启导了广大人民的觉悟                     D．促进了马克思主义的传播

17．蒋介石在一次谈话中指出：“余以为吾人革命所争者，不在个人之意气与私见，而为三民主义之实现。在存亡危急之秋，更不应计较过去之一切，而当与全国国民彻底更始，力谋团结，以保国家之生命与生存。”这表明(　　)

A．国共两党之间的矛盾得以消除               B．蒋介石坚持了民族立场

C．第二次国共合作实现                       D．蒋介石始终坚守三民主义

18．国家公祭日是国家为了纪念曾经发生过的重大民族灾难而设立的国家祭日。2014年12月13日是我国首个国家公祭日，主要是为了纪念（　　）

A. 九一八事变      B. 旅顺大屠杀      C. 南京大屠杀      D. 七七事变

19.马克思、恩格斯曾说:“他们总还梦想着用实验的方法实现自己的社会乌托邦……为了建造所有这些空中楼阁,他们不得不求助于资产阶级心灵与钱袋的仁慈。”这里的“他们”是指(　　)

A.文艺复兴的代表人物

B.启蒙运动的代表人物

C.宗教改革的代表人物

D.空想社会主义的代表人物

20．1872年在《共产党宣言》发表24周年时，马克思、恩格斯指出：《共产党宣言》原理的实际运用“随时随地都要以当时的历史条件为转移”。下列能体现这一观点的是(　　)

①俄国取得十月革命的胜利　

②中国农村包围城市的道路

③俄国革命后中国宣传马克思主义　④辛亥革命推翻帝制，建立资产阶级共和国

A．①②  

B．②③④  

C．②③  

D．①②③
21.“列宁即刻发表了他那著名的‘四月提纲’,提出了立即实现和平,将土地分给农民和全部政权归苏维埃的要求……这在当时似乎是十分荒谬和不负责任的。”列宁的主张被认为“似乎是十分荒谬”的主要原因是(　 　)

A.帝国主义对无产阶级革命的仇视

B.十月革命是社会矛盾演变的必然产物

C.当时两个政权并存,面临第一次世界大战战场的严峻形势

D.第一次世界大战会不断激起人民群众的反对

22．“在目前的形势下，召集人民代表大会，成立民主联合政府，加强各民主党派、各人民团体的相互合作，并拟定民主政府的施政纲领，业已成为必要，时机亦已成熟，……但欲实现这一步骤，必须先邀集各民主党派、各人民团体的代表开一个会议。”这次会议

A. 探讨和平建国坚决避免内战               B. 讨论确立了新型国家的架构

C. 决定开展社会主义三大改造               D. 制定第一部社会主义类型宪法

23．《香港特别行政区基本法》第—章第二条明确规定：“全国人民代表大会授权香港特别行政区依照本法的规定实行高度自治，享有行政管理权、立法权、独立的司法权和终审权。”这表明
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A. “一国两制”构想付诸实践               B. 香港特别行政区正式建立

C. “港人治港”原则最终确立               D. 中国仍是一个单一制国家
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24.下图反映的是台湾第一个返乡探亲团于1988年1月抵达北京时手持的小旗子和穿的夹克。这些材料反映了当时

A. 海峡两岸接受“一国两制”构想

B. 海峡两岸达成“一个中国”共识

C. 海峡两岸长期隔绝的状态被打破

D. 海峡两岸实现通邮、通航、通商

二、非选择题（本大题共三小题，第25题22分，第26题16分，第27题14分，共52分）
25、阅读下列材料，回答问题。（22分） 

材料一 

[image: image5.png]



材料二  每年一度的不满意测试……目的就是要阻止任何人成为太受欢迎的人，阻止像庇西特拉图（公元前五世纪中期的雅典独裁者）这样的人，企图利用公民大会作为成为僭主的台阶。每一年，雅典人投票放逐一人达10年之久，这是一种预防犯罪的处罚。——[美！伊恩•莫里斯《希腊人历史、文化和社会》]
材料三  美国的行政监督系统，包括议会监督、政府内部监督、司法监督和社会监督等。行政监察的任务被分散在各个部门分别执行，没有专门负责行政效能监察的机构。但是……公职人员受到议会、法院、民众和舆论各方面强有力的监督，因而官僚主义和低效率等情况较少，工作效率较高。
——摘编自《西方行政监察制度对中国的启示》
美国新闻媒体被封为“政府第四部门”，在某种程度上可以说是政治生活中的一支原生力量。它决定着公众讨论的议事日程……更为重要的是，新闻媒体具有动员民众的实际能力，它对行政官员具有一种无形的约束力。                              ——彭正波《美国的行政监督机制》
材料四   要维护宪法法律权威……坚持用制度管权管事管人，让人民监督权力，让权力在阳光下运行，是把权力关进制度笼子的根本之策。让人民监管权力，让权力在阳光下运行。 
——摘编自中共十八届三中全会公报
请回答：  
（1）材料一中图一到图二反映出中国古代中央官制发生了什么变化？并结合所学知识说明这一变化的影响。 （6分）

（2）材料二中的“雅典人投票放逐”是雅典哪位执政官制定的？依据材料二概括指出古代雅典监督制度的特点。（6分） 

（3）根据材料三概括指出美国行政监察制度的特点，并结合所学知识分析说明美国“新闻媒体被封为政府第四部门”的原因。（8分）

（4）根据材料四并综合上述材料,请你对我国应如何进一步完善权力的监督机制提一条合理化建议。(2分)

26、人类文明史上，民主政治制度不断发展演变，形成了多元化的民主政治模式。阅读下列材料，回答问题。（16分）
材料一“凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力。”“凡未经议会准许，借口国王特权，为国王而征收，或供国王使用而征收金钱，超过议会准许之时限或方式者，皆为非法。”“议会之选举应是自由的”。                               ——人教版《历史·必修一》
材料二 “本宪法所授予之立法权，均属于由参议院与众议院组成之合众国国会……行政权属于美利坚合众国大总统……最高法院掌握司法权，对法律拥有最高司法解释权”。
                                                                                   ——人教版《历史·必修一》
材料三
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请回答：

（1）材料一、二分别出自英、美两国的什么政治文献？依据文献两国分别确立了怎样的政治体制？（8分）

（2）结合材料三说明，辛亥革命在中国政治文明进程中有何重大历史功绩？（6分）

（3）上述材料体现的近代社会政治发展的潮流是什么？（2分）

27、阅读下列材料，结合所学知识回答问题：（14分）

材料一：20世纪初，清政府迫于国内外压力实行新政，进而发展成“预备立宪”，开始进行体制改革的探索。1905年清廷派载泽等五大臣出洋考察宪政。1906年载泽上密折说：立宪是“救危亡之方”，可使“皇权永固”、“外患减轻”、“内乱消弭”。

材料二：“中国数千年来都是君主专制政体，这种政体，不是平等自由的国民所堪受的，要去这政体，不是专靠民族革命可以成功。”“我们推倒清政府，从驱除满人那一面说是民族革命，从颠覆君主政体那一面说是政治革命，……那政治革命的结果，走建立民主立宪政体，照现在这样的政治说起来，就算汉人为君主，也不能不革命。”                     ——孙中山《在东京民报创刊周年庆祝大会上的演说》
材料三：人民的国家是保护人民利益的政权形式，只有人民当家作主才能体现真正的民主。 
——毛泽东《论人民民主专政》
请回答：

（1）据材料一说明20世纪初清政府实行“预备立宪”的目的。为此，它可以仿行当时哪国的体制?(4分)

（2）据材料二、三，概括孙中山与毛泽东对民主政治的不同认识，并指出各自的理论来源。（6分）

根据材料三，结合所学知识列举中共为建立民主制度作了那些有益的探索。（4分）

宜昌市部分示范高中教学协作体2017年秋期末联考
高一历史参考答案

选择题（每小题2分，共48分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	D
	A
	C
	D
	B
	A
	B
	D
	A
	A
	B

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	B
	C
	D
	C
	B
	C
	D
	A
	C
	B
	D
	C


25.（22分）

（1）变化：由秦汉三公九卿制变为隋唐三省六部制．（2分）

影响：分散了相权，加强了皇权；三省分工明确，提高了行政效率．（4分）

（2）执政官：克利斯提尼．（2分）

特  点：公民监督（或自下而上）；投票表决（或投票放逐）；预防为主．（任答两点得4分）

（3）特点：有一套完整的行政监督系统；没有专职的监察机构；监督网络比较健全；新闻媒体参与监督．

（任答两点得4分）

原因：美国政府主要由行政、立法、司法三部门构成；

新闻媒体通过引导公众舆论和动员民众力量，对政府行政施加影响．（4分 ）

（4）加强监督立法，维护法律权威；监察官员和民众监督相结合；

健全预防和惩戒机制；重视媒体和网络的监督作用；

借鉴古今中外政治文明的优秀成果等．（任答一点得2分）

（14分）

（1）政治文献：英国1689年《权利法案》 ；美国1787年宪法。（4分）
政治体制：英国——资产阶级君主立宪政体；美国——资产阶级联邦制共和政体。（4分）

（2）推翻了清王朝的统治；结束了两千多年的封建帝制；建立了资产阶级民主共和国。（6分）
（3）民主化（2分）(若答法制化得1分)

27.（16分）

（1）目的：消除内乱外患，维护专制统治;(2分)

国家：德国（或日本）（2分）

（2）认识：（孙中山）推翻封建专制，建立资产阶级共和国；

（毛泽东）人民当家作主，建立人民民主专政的国家。（4分）

来源：（孙中山）西方资产阶级启蒙思想；

（毛泽东）马克思主义。（2分）

（3）探索：中共“七大”提出建立民主联合政府；

建国前夕，召开北平政治协商会议；

人民代表大会制度；

中共领导的多党合作和政治协商制度；

民族区域自治制度。（任答两点得4分）
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